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6.59. Kat 0. znajduje sie w uktadzie wspétrzednych w potozeniu standardowym.
Punkt P(x, y) wybrano na koficowym ramieniu tego kata w odlegtosci r od punktu
0(0, 0). Oblicz wspétrzedne punktu P, jesli wiadomao, ze:

& tga:%' cosr <0 i r=v13 b} ctga=-3, sina>0ir=>5
-
c) tga:»%, cosa >0 r:@ d) tga:%, S0 i r:3'41.

6.60. Zbuduj w uktadzie wspdtrzgdnych kat o mierze ¢, wiedza, ze:

/ e
a) sine= 2> b) coscz:--—mz“éz
4 ,
c) tgfl:g d) ctgci=~7

Rozwaz dwa przypadki.

6.61. Zbuduj w uktadzie wspotrzednych kat o mierze « takiej, ze:

a) sin(z:g i tga<0 b) coscz:r—% ictga>0

c) tgazzé i sina<0 d) ctg(z:—Ji i cosa>0.

Podstawowe tozsamosci trygonometryczne

6.62. Oblicz pozostate wartosci funkcji trygonometrycznych, wiedzac,
zeq € (0° 90°) oraz:

. 5 15 3
a) sina=— b) cosa="" £) tgag== d) ctga=3
) E ) = ) tg : ) ctg

5.63. Oblicz pozostate wartosci funkcji trygonometrycznych, wiedzac,
ze ¢ € (90°, 180°) oraz:

2) sina=0,8 b) cosa:—%— c) tg(x=——;— d) ctgar=-7

5.64. Oblicz pozostate wartosci funkcji trygonometrycznych, wiedzac,
ze ¢ € (0°, 90°) v (90°, 180°) oraz:

z) sine=0,5 b) sinaz% c) sinaz\‘f—3— d) sina=0,75

5.65. Oblicz pozostate wartosci funkcji trygonometrycznych, wiedzac,
zz e (0°,90°) W (90°, 180°) oraz:
NG

1 24 g 11
z) tga== b) cosa=-—-=— c) sing=— d) ctga=—==
5 2 ) 25 ) 3 ) cte 60
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6.66. Oblicz pozostate wartosci funkcji trygonometrycznych, wiedzac, ze:
a) sina =——-15—3 i a e (180°, 270°) b) tg =-—-—1§2- i ae(270° 360°)

c) ctga= % i « e (180°,270°) d) cos (I=§- i« e (270°, 360°).

6.67. Oblicz pozostate wartosci funkji trygonometrycznych kata ¢, wiedzac, ze:

a) cos ()::—54 b) sin a=~§0- c) ctga=3 d) ctg a=4—5—-
13 61 28

6.68. Wiedzac, ze:

a) sina=b i @ € (180°, 270°), b € (-1, 0)

b) cosa=a i « e (270° 360°),a (0, 1),

oblicz pozostate wartosci funkgji trygonometrycznych kata a.

- 6.69. Zbadaj, czy istnieje kat «  (0°, 90°) L (90°, 180°), ktory spetnia nastepujace

warunki: 3
a) sin(/_=~—3 i coscxz—i b) sincx:—zm i cosac:ﬁ
5 5 5 5
c) cosa:—% i tgea= 2.5 d) tga:«/é [ Ctga:%'
6.70. Czy sin « moze sie rownac:
e
a _‘\L5, b) __@
2 4
o — dla pewnego kata 3 d) tg B +ctg B dla pewnego kata 3?
sin
6.71. Czy cos & motze sig réwnac:
2 410
c) —_16 dla pewnego kata 8 d) tg 8 dla pewnego kata 3?
sin

6.72. Oblicz warto$¢ wyrazenia:
4sing —5cosa . .. ;
-2 = o227, jesliwiadomo, zetg =5
cos ¢ +3sina
—3cosa +6sina . .. . ;
— 22 jesli wiadomo, ze ctg « =—2.
8sina +3cosa

6.73. Wiadomo, ze o jest katem rozwartym. Oblicz warto$¢ wyrazenia:
a) cosa— sin“e, jesli cos’c =0,81 b) 2cos « + sin ¢, jesli sin‘e = 0,25

c) tgu—6etga, jesli tg’c = 144 d) Bl g 2808 a_, jesl ctg’e = 100.
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5.74. Oblicz:

tga, jedlia e (0°, 90°) i 4sinr = 3cos’e,

ctg a, jesli« € (90°, 180°) i Scos’c = 2sin’cr,
tga, jedlia € (180°, 270°) i 9sin’cr - Scosia — 2,
ctga, jeslia e (270°, 360°) i 4cos’r — sin’c = 3.

.75. Wykaz, ze jezeli liczby x i & s dodatnie, a,fle (0, 721-] isinag= \/_Axﬁ oraz
X +a
igh= i,toa‘: 5.
p= % toa=

5.76. Wiedzac, 7e « jest katem rozwartym oraz sin & + cos ¢z = 173 oblicz:

(8 )]

z) sina - cos o b) sina —cos « c) sine, cos d) tga +ctga

6.77. Wiedzac, ze sin ¢ + cos ¢ = 1 oblicz:
2

) sina-cosa b) Isin¢ - cos ¢
\ " . 4
o) sin’a + cos’a d) sin"¢ + cos’a

6.78. Wiedzac, ze tg ¢ + ctg « = 4, oblicz;
a) [tga—ctgal b) tgz(x +ctg’a
o) tg'a + ctg’a d) tg'a + ctg*ar

6.79. Zapisz wyrazenia w prostszej postaci:

a) sina - ctga b) sin« - cos’e + sinu
tg 1

c) M'_g . d) —— —cosu-ctga
sina sine

e) cosa+cos - tg’a f) sina+cosa-ctga

g) ‘12 (1 - cos’) h) (cosa+tga - sina)-ctga
sin“a

6.80. Sprawd?, czy podane réwnocci $3 tozsamo$ciami trygonometrycznymi,
wiedzac, ze ¢ € (0°, 90°) U (90°, 180°):

tg o tga
C\i—zl g(--.:

a) sine - - b) cosax- =" =1
cos & sina
. . tg ctg
c) sina+sina - tg’a = B d) cos a + cos « - ctg’er = —,i—
CoS ¢z sin «
in ¢ i 0s
e) ﬂji+jﬁﬂ =1+ tg o f) ipﬁi_q =ctga - (]_ +1tg a)
cos sina
sina +tg « cosa +ctg o 1
BE e L Gy BBl g L

sin ¢t cos cos ¢ sin ¢
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tga- (1+ctg’cr) ) ctga-(1+tg’c)

=" T =ctga

2

1+tg°a 1+ctg’a

6.81. Sprawdi, czy podane réwnosci s3 toisamosciami trygonometrycznymi

wiedzgc, ze ¢ € (0%, 90°) W (90°, 180°):

=tga

7

a) 1-2sina =2cos’ - 1 b) cos’c — sin’e = 2cos’x — 1

4 1 P 2 1 i 3
¢c) sina-| —— —sinu |=cos‘« d) cosa | —— —~cosa | =sin‘a

sina cos ¢
2 2 2

e) T = Ry f) - 1= 1+2ctga

cos ¢ sin“a

1 1 2 1 2

B ot e— == W= 2

l—cosa 1l+cosa sin‘g l-sinae 1+sina cosia
) ctg @ —cos« . tg ¢ —sina
i) 1-sinag= e j) 1-cosa=- BeiNg

ctg a tg

——

6.82. Wykaz, ze jesli  (180°, 270°), to
1+ cos a

6.83. Wykaz, ze jesli ¢ e (270°, 360°),

1- /T— cosla  +J1-sin‘a 2
e | LN ‘ _ 2cosa
cos ¢ 1—-sing 1—5|n a

Wzory redukcyjne

6.84. Oblicz, stosujac wzory redukeyjne:

a) tg43°-tg 44°-tg 45° - tg 46° - tg 47°

b) ctg 25° - ctg 35° - ctg 45° - ctg 55° - ctgh5°

c) sin*75° + sin?15° - 2sin 30°

d) (cos 52° —cos 38°) + 2sin 38° - sin 52° + 2cos 60°

6.85. Oblicz, stosujac wzory redukcyjne:

a) sin 120° - cos 150° + tg 135°

b) tg 120° - ctg 30° + cos’135°

c) (cos 120°--tg 150°)°

d) (sin 135°--tg 120°) - (cos 135° — ctg 150°)

11~cos® a 1+\/1k51n «
_|_

sin ¢
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6.86. Dane s3 liczby:

sin 60° — 2cos 135° )’
tg 120°
¢ = (cos 150° + sin 135°)(cos 30° + sin 45°) d =tg 150° - cos 30° + sin 90°

a=sin 120° + cos 150° — 2tg 45° bz(

Ktora z nich jest liczbg wymiernag?

6.87. Wykaz, ze dana liczba jest wymierna:
a) (2 +cos 150°){(2 + sin 120°)

b) (—tg 135° + tg 150°)(tg 45° + tg 30°)

c) sin’135° - 2sin 135°c0s 135° + cos’135°
d) tg’120° + 2tg 120°ctg 150° + ctg?150°

6.88. Porownaj liczby x i y, jesli:

a) x=sin 135°, y=tg’150° b) x=-+/3cos 120°, vy =sin 120°
3cos5120"
X = 1___’ y=- 1 s d) X:4sin150”’ y= 1
ctg 120° cos 135° 2

6.89. Oblicz, bez uzycia tablic trygonometrycznych i kalkulatora:
a) 4sin(-420°) - cos 690° - ctg 315°

b) cos 480° - sin 540° + cos( 1080°)

c) sin“217° + cos*127° + 2sin 37° - cos 487°

d) tg 405° + ctg 225° — sin 720°

e) 2cos 120° + 4tg 390° - sin 120°

f) —3tg(-45°) - cos(- 300°) + sin 150°

g} cos 210° - ctg 390° - sin 405° - cos 675°

h) sin 30° - tg 225° + (sin 300°)°

6.90. Wykaz, ze prawdziwe s3 réwnosci:
cos’ 112° —sin? 382° "
tg 128°

b) 2sin 510° - cos 300° - tg 179° - tg 89° =

N W

c) sin’785° +sin?155° - tg 198° - tg 108° =2
d) ctg 105° - tg 285° +sin°375° + sin“105° = 2

6.91. Oblicz, bez uzycia tablic trygonometrycznych i kalkulatora:
a) cos 0° + sin 450° —sin 270° - tg 360°

b) sin 180° + cos 450° + cos 540° + sin 630°

c) cos 720° + cos 900° - ctg 270° - tg 360°

d) tg 360° + ctg(-90°) + tg 720°
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6.92. Oblicz, bez uzycia tablic trygonometrycznych i kalkulatora:
a) cos 0° - cos 30° - cos 60° - cos 90°

b) sin 36° - sin 72° - sin 108° - sin 144° - sin 180°

c) ctg40° - ctg 50° - ctg 60°

d) tg 30° - tg 40° - tg 50° - tg60°

6.93. Oblicz, bez uzycia tablic trygonometrycznych i kalkulatora:
cos 120° - ctg 90° + tg 225° -sin 510°
tg 210° - ctg 330° + cos 495° - sin 405°
tg 690° - cos 510° —sin 225° - cos 495°
sin135° - ctg 390° + tg 405° - ctg 60°
g ~ €0s390° -sin240° + tg 315° -€os 300°
ctg 150° - sin 120° — tg 420° - cos (—450°)
tg 315° - ctg (—495°) + ctg 810° - sin 930°

6.94. Wyznacz a, « € (0°, 360°), wiedzac, ze:

a) tga=1isineg<0 b) cosa;%itgowo
; NEQD 1.
c) sxn(xz? i cosa <0 d) c05(1=-—2- i ctga>0
NI ; .
e) coso::——z- i sina <0 fy sihna=-11icosa=0
o Nl
g) ctgax=-11isina>0 h) tgaz--—g i cose >0
. 42, . . =
i) cosa=715|na<0 i) tga=-+3 isina>0.

6.95. Doprowad? ponizsze wyrazenia do najprostszej postaci, wiedzac, 7e
« € (0°,90°) w (30°, 180°).
a) sin(180° —a) - cos(90° + ) — cos’(180° - &)
b} sin(90° + ) - tg(180° &) + cos(180° — ) - ctg(90° + )
c) cos{90° —«) - sin(180° - ) - sin(90° — «x) - cos(180° — )
d) tg(90° + ) - tg(180° - ) + ctg(90° — ) - tg(90° - «x)
3sina Ccos &

6.96. Wiadomo, ze kat @ jest ostry i + =2
Al ¥ sin(90°+¢)  sin(90° — @)

Oblicz tg a + ctg «.

in (180°— tg (90° + ¢
6.97. Wiadomo, ze kat & jest ostry i §|:n( o:}_ gudt ( ﬂ = 3. Wykaz, ze:
sin(90° - )  tg(90° — )

coset = ——.
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6.98. Niechq, B,y oznaczajg miary katéw dowolnego trojkata. Wykaz, ze:
p ty b) sin% = cosﬁ—zl

2) cos % =sin

5.99. Wykaz, 7e dla dowolnego kata ¢, spetniajacego warunek: ¢ = 34° + k . 180°,

$in (146° + ) + cos (304° — ¢¢ ..
gdzie k € €, réwnoéé E(—i,a)—uc—ik—‘i)- = 2 jest tozsamoscia.
—sin(326° + )

6.100. Wykaz, ze dla dowolnego kata ¢z, spetniajacego warunek: ¢z = 160° + k - 180°,
. 3 .. SiN(200° + @) - 3 cos (250° - ¢) . . ..

gdzie k € C, rownosé T3 et R |17 fozsamoscia.

€os [90° — (20° + )

6.101. Wykaz, 7e dia dowolnego kata «, spetniajacego warunek: ¢ # k - 45°,

tg (270° - tg* (360° - ) —1
gdzie k € €, réwnos¢ ‘c‘g_(__ (zl L ] Lﬁ— EL‘ =1 jest tozsamoscig.

1-tg’(180°~a)  ctg(180° + )

6.102. Wykaz, 7e dla dowolnego kata ¢z, spetniajacego warunek: ¢ « k - 90°,
*(270° - in’ °
gdzie k € C, rdwnosé ‘CDS‘(- -f—(—r)ﬁ o (& +240 l— =1 jest tozsamoscia.
sin* (@ +90°) =1 cos (90° - ) — 1

Twierdzenie sinusow

6.103. W tréjkacie ABC mamy dane: [BC| =4 cm i |<{BAC| = 150°. Oblicy promien
kota opisanego na tym tréjkacie.

6.104. W tréjkacie ABC dane 5 miary katow przy boku AB: 28° i 32°. Promier kota
opisanego na tréjkacie jestréwny 8 cm. Oblicz dtugosé¢ boku AB.

6.105. w tréjkacie ABC mamy dane: |BCl =5 cm, |<IBAC| = 48° oraz |[LACB| = 70°.

Oblicz dtugosé¢ boku AC. Wynik podaj z doktadnoscia do jednego miejsca po prze-
cinku.

6.106. W tréjkacie ABC mamy dane: sin ¢ = é, cosfB = g, |BC| =8 cm. Wyznacz dtu-
gosc boku AC.

6.107. Dwa boki tréjkata maja dtugosé 13 cm i 21 ¢m, a cosinus kata zawartego
miedzy tymi bokami Wynosi % Wiedzgc, ze promien okregu opisanego na tym

trojkacie jest réwny 10% cm, oblicz sume sinuséw katow w tym trojkacie.
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6.108. W trojkacie ABC mamy dane: |AC| =343, |BC| = 3 oraz |<{BAC| = 30°. Oblicz
miary pozostatych katdw tréjkata.

6.109. W trojkacie ABC mamy dane: |AB| = 12, [BC| = 6+/2, |AC| = 6(1 + /3) oraz
|<LBAC| = 30°. Oblicz miary pozostatych katéw tréjkata.

6.110. W tréjkacie ostrokatnym ABC tangens kata przy wierzchotku C jest réwny
=

E;é, a bok przeciwlegty temu katowi ma dfugoéé 12 cm.

a) Oblicz promieri kota opisanego na tym tréjkacie.

b) W tréjkacie ABC poprowadzono wysokosci AE i BF, ktére przeciety sie w punkcie M.
Wykaz, ze promieri okregu opisanego na tréjkacie ABC jest rowny promieniowi
okregu opisanego na tréjkacie ABM.

6.111. Dane s3 dwa trojkaty ABC oraz A,B:C; takie, 7e « = ¢, oraz B+, =180°

. . |AC] |AC, |
Wykaz, 7e —— == =
|BC|  |8,C,]

BC
6.112. Wykaz, ze jezeli w tréjkacie ABC prawdziwa jest réwnosé IZC_ =4/2,t0

cos’a = 2cos’3 1.

6.113. Wykaz, ze jesli &, f s3 miarami dwéch katow tréjkata, a R jest promieniem

okregu opisanego na tym trdjkacie, to obwdd tréjkata jest rowny

2R - [sin a + sin B + sin(a + )]

6.114. Boki tréjkata majg dtugosé a, b, ¢, natomiast miary katow sa odpowiednio

réwne «, 8, y. Wykaz, ze jedli ¢ - sin « + g, sin # = sin vy, to tréjkat ten jest
c c

prostokatny.

Twierdzenie cosinusdow

6.115. Wykaz, stosujac twierdzenie cosinuséw, ze tréjkat o bokach dtugosci:
a) 10 cm, 9 cm, 5 cm jest ostrokatny

b) 242 cm, +/26 cm, 3v2 em jest prostokatny

c) 4cm, 10 cm, 12 cm jest rozwartokatny.

6.116. Boki tréjkata ABC maja dtugosé: |AB| =8 cm, |BC| = 6 cm, |AC| =5 cm. Oblicz
cosinusy katow tego trojkata.
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o

117. Oblicz dtugosci przekatnych réwnolegtoboku, ktérego boki maja diugosci
= mi5cm, a kat ostry jest réwny 30°.

J15

.118. Witrdjkacie ABC dane sq: |AB| =2, |AC| =4 oraz sinus kata BAC réwny 5

= Wykaz, Ze jedli kgt BAC jest ostry, to tréjkat ABC jest réwnoramienny.
Oblicz dtugos¢ boku BC w przypadku, gdy |4BAC| € (90°, 180°).

[

5.119. W tréjkacie ABC mamy dane: |AC| =6 cm, |BC| =4 cm oraz sin|<{ACB| =

Jblicz obwdd tréjkata oraz promien okregu opisanego na tréjkacie ABC.

5.120. Dtugosci bokéw tréjkata ABC s3 réwne: |AB| = /14 cm, IAC| = 3+/2 cm oraz
BC| = V2 em. Wyznacz miare kata przy wierzchotku C.

5.121. Boki tréjkata ABC majg dtugosé: |BC| =5 cm, |AB| = (24/2 - 1) cm oraz
ACl = 2\/2 + 1) cm. Oblicz miare kata przy wierzchotku A.

6.122. W tréjkacie ABC mamy dane: |AB| = 10 cm, |BC| = 7 ¢cm i |AC| = 6 cm. Oblicz
diugosé srodkowej CE.

6.123. W tréjkacie ABC bok AB jest o 4 cm diuzszy od boku AC oraz |BC| = 6 cm.
Wiedzac, ze |<1ACB| = 120°, oblicz obwdéd tréjkata ABC.

6.124. W trojkacie ABC bok AC jest o 6 cm diuzszy od boku AB, a |BE= 52 em.
Wiedzac, ze [<LABC| = 135°, oblicz promieri okregu opisanego na tréjkacie ABC.

6.125. Wtréjkacie ABC mamy dane: |AC| =4, |BC|=|AB| 2 oraz | {ACB| = 60°. Oblicz
sinusy katédw CAB i ABC.

6.126. W tréjkacie prostokatnym réwnoramiennym ABC, |AC|=|AB]|, poprowadzo-
no $rodkowe CD i BE, ktdre przeciety sie w punkcie M. Wykaz, ze cos(<{DMB) = %

6.127. W tréjkacie boki majg dtugos¢ a, b, ¢, natomiast miary katéw s3 odpo-
wiednio rowne ¢, 8, y. Wykaz, ze jedli a - cos f = b - cos «, to tréjkat ten jest réwno-
ramienny.

6.128. Na boku BC tréjkgta réwnobocznego ABC wybrano punkt M taki, ze
|BM| = —|MC| Wykaz, ze sinus kata CAM jest réwny 3\{39
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Test sprawdzajacy do rozdzialu 6.

1. Wykorzystujac dane na rysunku obok, mozemy stwierdzic, ze:

B B - B. cosa:—ic i
10 V10
c tgo:z1 D. ctgaz——é_—.
3 J10

2. Wiadomo, ze cos « = % Wowczas sin(90° — «) wynosi:
Al B 2 . V7 o, V7.
4 4 4 16

3. Tangens kata ostrego f3 jest rowny i Z tego wynika, ze f§ nalezy do przedziatu:

A. (0°,30°) B. (30°, 45°) C. (45°, 60°) D. (60°, 90°).

4. Wiadomo, ze ¥ jest kgtem ostrym w tréjkacie prostokatnym isiny =0,9. Z tego
wynika, ze:

A.y e (0°, 30°) B.y € (30°, 45°) C.y € (45°, 60°) D.y e (60°, 90°).

5. Wiadomo, ze ¥ jest katem ostrym w trojkacie prostokgtnym i cosy =0,9. Z tego
wynika, ze:

A.y e (0° 30°) B.v e (30°, 45°) C.y € (45°, 60°) D.y € (60°, 90°).

6. O kacie ostrym y wiadomo, ze siny = cos y. Zatem y ma miare:
A. 60° B. 45° C.30° D. mniejsza niz 25°.

7. Wiadomo, ze f3 jest katem ostrym i tg f = 3. Wowczas warto$¢ wyrazenia
(tg B + ctg B)’ jest réwna:

A1 e c.ol p.111.
3 9 9

8. Wartos¢ wyrazenia cos’40° + cos’50° + cos°60° jest réwna:

A.1,25 B.1 C.1,75 D. 0,75.

9. Wartos¢ wyrazenia ctg 30° - ctg 40° - ctg 50° jest réwna:

:
Al B. 133, C.43 D,

N[

10. Kat & znajduje sie w uktadzie wspoétrzednych w potozeniu standardowym. Punkt
P(-5, 12) nalezy do drugiego ramienia tego kata. Zatem:

A.cosa:—i B.sinoc:—--:B C.tga:--éf D.ctga:~E.
13 13 12 5
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sin 134° — cos 44°)* wynosi:
.1 p.1L.
2

11. Warto$é wyrazenia
2.0 B.

PO —

12. Kat & jest katem ostrym. Wyrazenie cos(180° — ) - sin(90° + &) + 1 jest réwne:
A.sina-cosa+1 B.2 C.cos’a + 1 D. sin‘c.

13. Wiadomo, ze & & (90°, 180°) i cos’c = %. Fatei

-'x.tga-sinazg B.tg(x-sinazg C.tgea-sina=-— D.tga-sinazw%.

14. Wiadomo, ze tg ¢ =+/3. Zatem wartoé¢ wyrazenia S TSI COS T WYNhosi:
I 2cosa
A. 3”4_3 B. 2413 .43 D. 2.

15. Liczha a = log , sin 120° jest:

4

A. parzysta B. nieparzysta C. pierwsza D. wymierna.

16. Liczby a = 4°° ™ oraz b = tg 135° spetniaja warunek:

Ad?+b =5 B.a=1-b C.d"=2 D.g:z.
17. Jesli o = 150°, to prawdziwa jest rownosé:
A3 cosa+sina=0 B. (sin - cos a)* = 274;2\,:%_
g, ["
C.cos’a - sin‘a =L g, S0 EH0S 2ee
4 COSs (1 3
18. Wyrazenie cos’« + sin’c - cos « jest réwne:
Al B.cos« C.sina D. 0.

19. Punkt A lezy na jednym ramieniu kata o mierze 60°, w odlegtosci 1 dm od wierz-
chotka tego kata. Odlegtos¢ punktu A od drugiego ramienia tego kata wynosi:
A.1dm B.+/3dm C.20cm D. 54/3 cm.

20. W tréjkacie prostokatnym ABC poprowadzono wy- €
sokos¢ AD na przeciwprostokatng BC (zobacz rysunek
obaok). Jesli |CD| = 1 i |DB| = 4, to tangens kata ostrego «

Wynosi: AT : 8

J5

A — B.1 C.
4

M
=
2
w

—
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Zadania powtérzeniowe do rozdziatu 6.

. 6.129. W tréjkacie prostokatnym a, b oznaczaja dtugosci przyprostokatnych, ¢ jest
diugoscia przeciwprostokatnej, ¢ oznacza miare kata lezacego naprzeciw przy-

prostokatnej dtugosci a. Wiedzgc, ze cos @ = ?5, oblicz:
2

a) sina b) wartos$¢ wyrazenia =
2b°+c

6.130. Kat « jest katem ostrym oraz sin & +cos @ = 1%. Oblicz:

a) (sin« —cos oc)2 b) sin*c + cos’a

. 6.131. Kat «x jest katem ostrym oraz tg @ + ctg « = 2,5. Oblicz:
a) tg’a + ctg’a b) teg'x + ctg'a

. 6.132. Suma sinusow katéw ostrych w pewnym tréjkacie prostokatnym jest rowna

2’35/—3 Oblicz:

a) iloczyn sinusow tych katow b) iloczyn cosinusow tych katow.

. 6.133. Poréwnaj liczby: a = 105" h = sin®150° + sin 30°cos*150°,
. 6.134. Uzasadnij, ze jeslia= 34\[9_“‘5071 b= (ﬁﬁ&o)i tog-b=1

1+\/§

. 6.135. Podaj miare kata rozwartego «, jesli wiadomo, ze tg . =~ —~=.
3+43
7. 6.136. Wykaz, ze jeélia e (90°, 180°), to (2|cos ¢| + 1)(2cos a + 1) + 3 = 4sina.

1
. 6.137. Wiedzac, ze a jest miarg kata rozwartego i sin @ = 16 *, wyznacz liczbe m,

dla ktorej (m — 1)cos’c =m +tg .
6.138. Wykaz, ze jesli  jest katem ostrym i 2c0s’c +5sin‘a =4, to (tga +ctg )’ =4,5.

6.139. Wykaz, ze dla dowolnego kata ostrego o. wartos¢ wyrazenia
: 1-,/1-cos’a
. T ‘F . COS ¢

1-sina /l—sinza

jest stata.
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5.140. Wykaz, ze jesli & e (180°, 270°), to |2 TSN _ E‘fﬂ‘ﬁ = Jtga.
1-sinag Y1+sina

5.141. Oblicz warto$é wyrazenia: sin(~1320°) - tg 840° + cos(-2100°).

5.142. Podaj miare kata ¢, wiedzac, ze:
a) log stga=11ae(180° 270°)

3

b) logsctgcx = :—2L i « e (180° 270°)
c) logigsina :—-i i a € (90°, 180°)

d) log 4J3 COS L= ; i a e (270° 360°).

8

6.143. Oblicz warto$¢ wyrazenia:
log(tg 181°) +log(tg 182°) + log(tg 183°) +... +log(tg 267°) +log(tg 268°) + log(tg 269°)

6.144. W kat o mierze 60° wpisano dwa okregi styczne do ramion kata i styczne
zewnetrznie do siebie. Wyznacz dtugos¢ promienia wiekszego okregu, jezeli pro-
mien mniejszego okregu ma diugosé r.

6.145. W tréjkacie ABC dane sa dtugosci bokéw: |AB| =9 cm, IBC|=7,5cmilAC|=6cm.
a) Oblicz dtugos¢ srodkowej trojkata poprowadzonej na bok AB.
b) Oblicz promieri kota opisanego na tréjkacie ABC.

6.146. W tréjkacie ABC bok BC ma dtugoéé 16 cm, a |<{ACB| =-120°. Wiedzac, ze
promien kofa opisanego na tym trojkacie jest rowny 16 cm, oblicz:

a) miary pozostatych katéw tréjkata ABC

b) obwdd trojkata ABC

¢) wysokos$¢ poprowadzong z wierzchotka C

d) dtugos¢ srodkowej poprowadzonej na bok BC.

6.147. W trojkacie rozwartokatnym ABC dane sa diugoéci bokow: 1AB| = 3+/2,
IBC| =3 —+/3, |AC| = 24/3.

a) Wyznacz miare kata ACB.

b) Oblicz promier okregu opisanego na tréjkacie ABC.



